

## DEPURACION EN LA PRENSA

Ya indicamos días pasados, al tratar de la idea lanzada de constituir tribunales de honor para la prensa, las dificultades que pudieran hacer ineficaz semejante propósito; pero se insiste en que hay que hacer algo para limpiar la profesión de gente poco correcta, y con tal motivo se apuntan ideas que merecen recogerse.

Nuestro colega *El Nacional* cree que la mejor predicación es el ejemplo, y al efecto cita el caso de un fingido redactor de nuestro colega que se presentó en casa del general González Parrado para obtener de éste una conferencia, que se supone no sería muy honesta, cuando tomó una representación que no le correspondía.

*El Nacional* publica el nombre del supuesto periodista; repite que jamás ha pertenecido a su redacción, y llama honradamente la atención del público para que no se deje sorprender.

*El Tiempo* se excusa de pronunciar nombres propios, por no querer señalar personalmente a nadie «para que no le crucifiquen entre dos editores responsables de los que van a la cárcel por cuenta ajena y por dos pesetas cuando las persecuciones políticas arrecian.»

Y estando así la cuestión, nuestro colega *El Imparcial* propone que se forme un Sindicato de la Prensa que vele por su honor y decoro, porqué también a su noticia ha llegado que algunas personas indignas de pertenecer a la prensa «se hacían pagar a precio de oro sus amenazas de denunciar a los funcionarios civiles y militares de nuestras pérdidas colonias, tachados de concusión y supuestos autores o cómplices o encubridores interesados en todo negocio sucio y criminal chanchullo realizado en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.»

Para evitar estos males y otros es para lo que *El Imparcial* propone la formación de un Sindicato, y si bien dudamos nosotros en la eficacia de las medidas que puedan tomarse, como es evidente la rectitud de propósitos que guía a nuestro estimado colega, toma la iniciativa de la empresa su digno director, y cuenta con la modesta ayuda de EL CORREO.

## LA

### LEGALIDAD REINANTE y el Vaticano

El Cardenal Sancha publicó poco tiempo hace un folleto con declaraciones terminantemente favorables a la legalidad, en armonía, como se podía menos, con palabras bien conocidas de Su Santidad.

Del folleto del Cardenal Sancha habló *La Información* con elogio, pero no quisiera decir si él daría su *El Correo Español* ni *El Siglo Futuro*.

El director de *La Información* envió a todo este un Mensaje de Su Santidad, por conducto del Cardenal Rampolla, y al contestar el secretario de Estado de Su Santidad al director de *La Información*, lo hace por conducto del Nuncio en Madrid, quien dice, entre otras cosas:

«Al tener la satisfacción de cumplir este encargo, hago votos porque la bendición apostólica le fortalezca para luchar contra las influencias perniciosas y antireligiosas, y trabajar sin descanso para la unión de las fuerzas católicas en el terreno legal, según las normas que a Dios por el romano Pontífice. Solo de este modo podrá *La Información* prestar muchos y relevantes servicios a la causa católica en esta hidalga nación, a la cual el Padre Santo profesa paternal cariño y especial predilección.»

Más terminantes y completas podían ser a las palabras del Cardenal Rampolla, y del Nuncio, pues estas cosas requieren gran precisión y claridad; pero tales como son implican un plan de conducta, que colocan como rebeldes a integros y carlistas sino las acatan y obedecen.

## INFORMACION AGRÍCOLA

El pulgon está haciendo estragos en los sembrados de habas de Logroño, Navarra, Zaragoza, y otras muchas provincias. En algunos puntos se ha empleado el lysol, pero sin resultado satisfactorio. Otros recomiendan que se emplee una infusión de tabaco en agua, poniendo en un litro una cajetilla y aplicando después el insecticida en la forma que pudiera hacerse con un irrigador de tocador.

Esta práctica tiene el inconveniente de ser algo cara.

La feria de ganados que acaba de celebrarse en Jerez de la Frontera, ha sido para los ganaderos de excelentes resultados, pues los precios obtenidos han sido en general muy altos, vendiéndose casi todo el ganado que entró.

Los cerdos se han pagado desde 37 a 50 reales arroba.

Dicen de Valladolid que de los reconocimientos practicados por el personal facultativo del Servicio agronómico en los viñedos del término municipal de aquella ciudad, resulta comprobada la existencia de la filoxera.

Hay dos focos en los viñedos situados en la margen derecha del Pisuerga, y cinco en los de la derecha.

Según los estudios hechos por la comisión, resulta que dichos focos cuentan de dos a tres años de existencia.

Si a esto se añade el gran perjuicio que han ocasionado las heladas que cayeron en Abril, se comprenderá cuán triste es la situación de los viticultores.

Las noticias recibidas últimamente respecto a la situación de la cosecha de cereales, son bastante tranquilizadoras; pues en las provincias donde ha llovido, que son 17 ó 18, se espera que los trigos granan bien y la cosecha sea bastante regular.

Preocupa seriamente la falta de lluvias en las comarcas de la Llera y de los Monnegros y en todas las del centro y parte baja de la provincia de Huesca.

Los labradores extremeños y manchegos, a la vez que la lluvia, han visto en sus campos la terrible plaga de langosta, que si no se combate con energía y rapidez, llevará a la miseria a no pocas familias. El envío de fuerzas del ejército no está justificado, puesto que no es gente lo que hace falta, sino dinero.

El comercio de vinos sigue algo animado, y los precios con tendencia a mejorar.

Los daños causados en el viñedo por las últimas heladas hacen creer que la próxima cosecha de vinos será escasa, y a esto se deba la mayor estimación que los caldos van alcanzando.

Las plantaciones de remolacha azucarera ocuparán este año un número considerable de hectáreas, pues de todas las provincias se reciben noticias de que ese cultivo se emprende con entusiasmo y gran confianza, en vista de las muchas fábricas que se están montando.

En un país como España en que tan poco se lee, merece consignarse el hecho de que habiéndose puesto a la venta hace pocos días el libro del doctor Lorente, *La Remolacha azucarera*, la edición está próxima a agotarse.

Esto prueba que cuando se publican libros de verdadero interés y escritos con acierto, no falta público que los compre y los lea.

## INCONGRUENCIAS de «El Liberal»

Para justificar la enconada y sistemática campaña que hace este periódico contra el jefe de los liberales, sale con frecuencia por el registro de decir que el Sr. Sagasta se ha entendido con el Sr. Sivola en las últimas elecciones.

A quien especialmente se ha acusado de esta inteligencia, incluso por la prensa ministerial, ha sido al Sr. Castelar, y sin embargo, *El Liberal* colma todos los días de alabanzas al insigne tribuno, creyendo por lo visto que han sido un dechado de sinceridad las elecciones de Murcia.

Cuando se procede con tan evidente parcialidad, ¿qué autoridad puede tener *El Liberal* para combatir al Sr. Sagasta?

## FREYCINET

### Y LA CUESTION DREYFUS

El motivo alegado para su dimisión por M. de Freycinet, ha parecido tan fútil, que en un principio ni aun los periódicos parisienses que suelen estar mejor informados, la consideraron como otra cosa que un rumor que sería pronto desmentido. No sucedió así, sin embargo, y entonces fué general la impresión de que lo que M. de Freycinet había hecho era pura y simplemente aprovechar un pretexto cualquiera para salir del Gobierno.

«Si ha aprovechado el pretexto que la sesión del viernes le ofrecía—dice el correspondiente del *Times* en París—es porque en presencia de las recientes revelaciones y de las decisiones que han de ser su consecuencia, ha comprendido que la *finesse* ó la habilidad no resolvería el problema, y que una vez dictada la sentencia, sea esta cualquiera, sería necesario tomar energicas medidas para castigar a los que realmente habían comprometido la dignidad y el honor del ejército.....»

No es la cuestión Dreyfus, en sí misma, la que ha determinado su dimisión, ni la suspensión del curso de M. Duruy, pues fuera completamente de la intervención del Estado Mayor general y del ministerio de la Guerra.

Ninguna responsabilidad retrospectiva pesará en lo sucesivo sobre el ministro de la Guerra, por no tener éste nada que ver con los actos de sus predecesores, ó de los que desde hace cinco años han tomado parte en las maquinaciones que las revelaciones asombrosas del *dossier* publicado han hecho conocer. Y, sin embargo, la responsabilidad que caerá sobre el jefe del ejército al día siguiente de haber dictado sentencia el tribunal es tan grande, que puede muy bien haber hecho vacilar a un hombre de inteligencia fina y sutil, sin que tengamos derecho a echarlo en cara como un crimen.

M. de Freycinet ha visto de antemano a qué enérgicas medidas tendría que acudir después de la próxima sentencia, cuando el ministro de la Guerra se verá obligado a entrar en escena para liquidar esta complicadísima cuestión, a la cual no hay nada

semejante. Ha visto ante sus ojos los nombres del general Mercier, del general Billot, del general de Boisdeffre, del general Goussier y del general de Pellieux; de los Sres. Du Paty, de Clam, Lauth, Gribein y los demás; y realmente, cuando se ha estudiado la carrera de M. de Freycinet desde su entrada en escena en 1870 hasta su salida en las actuales condiciones, se comprende que no es el más a propósito para la misión que muy pronto tendría que realizar, misión acompañada de disgustos y peligros que no podía braver cuando aceptó la cartera de Guerra.

## DECLARACIONES DEL

### Sr. Romero Robledo

Atribuye *La Correspondencia* estas ideas al Sr. Romero Robledo:

«Como cada día que pase ha de mostrarse con mayor claridad y segura demostración la inconsistencia de la coalición y barnata, urge, en su opinión, que se prepare con soluciones concretas, que se puedan exponer en el Congreso por los representantes de las minorías, la concentración liberal amplísima que requiere la desconfianza del país en la continuación de la misma política pasada, y una reforma, débil para toda innovación, y solo antes fuerte entre los elementos coherentes por la dirección poderosa de D. Antonio Cánovas del Castillo.»

La jefatura de esa suma de elementos liberales que el Sr. Romero Robledo desea, y se le indicada naturalmente. No niega condiciones para tal empeño a otras personas ilustres; pero los prestigios y la autoridad del Sr. Sagasta parecen al iustre ex-ministro sobradas razones para que dirija, al frente del Gobierno la política de la concentración liberal.

Entretanto, estima que las oposiciones deben formular artículos de programa y conjunto de resoluciones frente a las inseguridades y vacilaciones del ministerio, y con ellas ofrecer al país garantías de política y gobierno más útiles que los acostumbrados, y verdadero plan reformista en todos los ramos de la administración pública.»

## LOS INSURRECTOS filipinos

### Una sorpresa.—Los insurrectos fortificados

Washington 10.—Una compañía de voluntarios de Minnesota y otra de voluntarios de Oregon, enviados por el general Lawton para practicar un reconocimiento, encontró a los insurrectos ocupando fuertes posiciones en San Idefonso, a unas nueve millas al Norte de Balinag.

Consistían sus fortificaciones en una alta hilera de sólidas obras de tierra flanqueadas por trincheras. Ocupaban una extensión de una milla delante de la población y dominaban una vasta llanura cubierta de arrozales, donde será difícil maniobrar a las tropas.

Al aproximarse las dos compañías americanas, los insurrectos abrieron un fuego terrible que obligó a los yankees a retirarse precipitadamente.

Una bala le atravesó de parte a parte la cabeza al comandante Digges.

### Viveres escasos

Millares de indígenas llegan a las líneas americanas pidiendo alimento, porque dicen que parecen de hambre.

Se ha ordenado que se les distribuya la gran cantidad de viveres encontrados en Balinag cuando la toma de aquel pueblo.

### El régimen municipal

El general Lawton ha establecido en Balinag el primer Ayuntamiento indígena, que funcionará bajo el régimen americano.

Su procedimiento ha sido convocar una Asamblea de vecinos para que éstos elijan un alcalde, el cual tendrá derecho a nombrar los individuos que han de constituir el cabildo.

Los indígenas se quejan de que esto es darles menos autonomía de la que tenían bajo la dominación de España.

## DECLARACIONES del señor Gamazo

Una telegrama de Santander, publicado en *El Español*, atribuye al Sr. Gamazo las siguientes declaraciones:

«Hay que liquidar el pasado sin injusticia y preparar el porvenir con gallardía.

La liquidación sin injusticia supone que no han de añadirse nuevas aflicciones a los adigios y nueva opresión a los débiles para aliviar la carga a los poderosos. Nada debe pretender la inmunidad en estos momentos, pero la desgracia puede ser insoportable para los más, si no se tomasen en consideración la fuerza y el poder de las distintas clases sociales.

Preparar el porvenir con gallardía será emprender inmediatamente nueva vida económica, la cual, sin lastimar ningún derecho, pero encerrando los que merezcan respeto en los moldes de las necesidades presentes, cuidará en primer término de asegurar la independencia de la nación española, velando porque no se dilabiese lo que debería dedicarse a la defensa y seguridad del territorio y al desarrollo de la pública riqueza.

No necesito formular programas ni inventar específicos.

Los que algunos proponen como nuevos, están escritos en artículos de leyes ó de decretos, de que podríamos envanecernos si creyésemos que hubiese dejado honda impresión en la memoria de todos el empeño con que se combatía lo mismo que ahora se ensaitece.

Aun así, ha de procurarse con empeño sofocar todo el estímulo de amor propio y secundar con absoluto desinterés la obra regeneradora, poniendo el mayor esmero

en afianzar la que estimo principal entre todas las libertades conquistadas: la libertad del sufragio.

La libertad de imprenta, la de reunión y asociación, forman los ideales y la opinión del pueblo, y han sido siempre por nosotros sostenidos; pero si se cierra el camino por donde esos ideales han de encarnar en el derecho, lo que se produzca no será libertad, sino revolución y anarquía.» (Grandes aplausos.)

## LAS ELECCIONES municipales

### El alcalde de Cambrils

Tarragona 10.—Con fecha 3 del corriente ordenó la Audiencia provincial que fuera repuesto en su cargo el alcalde de Cambrils, y a pesar de que el gobernador circuló las órdenes oportunas para el cumplimiento de la sentencia y se requirió notoriamente al alcalde interino para que diese posesión al repuesto, se ha negado obstinadamente a hacer entrega de la vara, y se dispone a presidir la Junta municipal del Censo y a hacer las próximas elecciones de concejales, cambiando arbitrariamente los colegios y ejerciendo todo género de coacciones.

### Los comerciantes de Cádiz

Cádiz 10.—El Ayuntamiento ha acordado por mayoría nombrar una comisión que visitara al gobernador para expresar la gratitud de los industriales y comerciantes gaditanos al ministerio, por haber atendido su petición nombrando concejales interinos.

También se ha acordado dar las gracias a los políticos que los han ayudado.

### En Badajoz.—Romeristas y silvicultores

Badajoz 10.—Las próximas elecciones prometidas ser animadas.

La Cámara de Comercio presenta tres candidatos.

Los republicanos sostendrán candidatura propia.

Los romeristas y silvicultores ofrecen el extraño caso de luchar unidos, olvidando las diferencias que los separaban las pasadas elecciones.

### En Sevilla.—Acuerdo anulado

Sevilla 10.—La Cámara de Comercio y los gremios han visto de su acuerdo y designan candidatos para concejales al acudado comerciante D. Rafael Isern y al industrial Sr. García Barredo.

### Diputados provinciales

El domingo 28 se celebrarán elecciones provinciales en los distritos de Navalcarnero y Palacio.

Por el primero ya hemos dicho que se presenta candidato nuestro querido compañero en la prensa D. Ramón Cárdenas, y por el segundo el Sr. Vargas Machuca.

## EL GOBERNADOR

### el Centro de Sociedades obreras

En el local donde están establecidas las Sociedades obreras, se presentó ayer tarde, a las siete, un delegado de Vigilancia, acompañado de un capitán de Seguridad, un teniente y varios agentes, conminando a los obreros allí reunidos a que desalojaran inmediatamente aquellas dependencias, dándoles para ello dos minutos de plazo y amenazándoles, en caso contrario, con arrojarlos por la fuerza.

Protestaron los obreros; pero los agentes de la autoridad insistieron en su pretensión, viéndose obligados los obreros a abandonar el local.

Por la noche, la Junta administrativa del Centro, compuesta de un delegado de cada una de las Sociedades instaladas en él, se presentó en el Gobierno civil, con objeto de protestar ante el Sr. Liniers del atropello llevado a cabo por sus agentes.

Los guardias de Seguridad impidieron la entrada de los 30 delegados en el vestíbulo del Gobierno, y solo consiguieron en pasar aviso del caso manifestado por ellos de avisarse con el gobernador.

Este día ordenó de que subiese a su despacho una comisión de cinco delegados.

El Sr. Liniers, después de oír a los comisionados del Centro, se lamentó de lo sucedido, manifestando que no había dispuesto que se desalojara el local, y que ordenaría que se restituyera lo hecho por sus agentes.

El acto realizado por la policía obedeció a haber creído que en aquel Círculo se trabajaba para que la huelga de los obreros de la Fábrica del Gas se hiciese extensiva a los de otros oficios. Pero nada había de esto, ni se ha averiguado tampoco que hubiera tales propósitos.

## Viaje del ministro DE MARINA

Cartagena 10.—El ministro ha convocado a los maestros y capataces de los diversos talleres del arsenal, manifestándoles que es preciso que los obreros trabajen con mayor actividad de la que acostumbraban.

De lo contrario, se perjudicará la Maestranza, pues el Gobierno se verá precisado a tomar una enérgica resolución.

Añadió que las economías en la Maestranza no consistirán en la reducción de personal, sino en aumento del trabajo.

El ministro ha ordenado también que marche a hacer reparaciones al arsenal de la Carraca el crucero *Infanta Isabel*; esta determinación tiene por objeto compensar a los obreros de San Fernando del trabajo perdido con la venta a Cartagena del crucero *Princesa de Asturias*, que allí se construya.

A última hora ha visitado los cazatorpederos *Destructor*, *Proserpina* y *General Concha* y los cruceros *Isabel II* e *Infanta Isabel*.

El Sr. Gomez Imaz ha obsequiado con un almuerzo a los jefes de los cuerpos de la Armada.

Esta noche ha sido obsequiado el ministro con un banquete por el capitán general del departamento, Sr. Sanchez Ocaña.

## Carta de Bruselas

La huelga.—Guerra contra el alcoholismo.—Coches de lujo.—Mal empleo de dinero.—Exploración científica.

Bruselas 6 de Mayo.

La huelga, esa arma de dos filos, de difícilísimo y delicado manejo, se ve actualmente esgrimida por los mineros de casi todas las cuencas hileras belgas, que acuden a ella como único medio a su alcance de mejorar su condición, por más que hasta aquí les haya valido muchas decepciones. Hasta ahora no hay que lamentar desmayo alguno de parte de los huelguistas; pero la paucidad del carbón comienza ya a ser un hecho, y de seguir la huelga algunas semanas más, el mal repercutirá en multitud de industrias que tienen por base este combustible.

No obstante este estado de cosas, la fiesta del trabajo del 1.º de Mayo se celebró en todo el país en la más completa calma, reduciéndose aquí en Bruselas a cortejo nocturno, en que tomaron parte de seis a ocho mil obreros, que acompañados de multitud de charangas y ostentando inscripciones más ó menos originales, se dirigieron de los boulevards centrales a la «Mission du Peuple», en cuyo vastísimo salón se celebró ferretilmente la reunión *ad hoc*. La velada terminó muy tranquilamente con un fuego de artificio quemado en la plaza inmediata.

La guerra contra el alcoholismo, que como en otra ocasión dijimos, constituye una tristísima plaga en Bélgica, en donde más de 150.000 cafés y tabernas lo expenden bajo una forma u otra, continúa aquí a la orden del día, sin que hasta la fecha se deje sentir sensiblemente su influencia. El gobierno, por temor sin duda al cuerpo electoral, que debe ser en extremo influyente, tratándose de destiladores y taberneros, no se atreve a cortar por lo sano el estancamiento de la fabricación y venta de los alcoholes, y todo lo espera, al contrario, de la coruira de los consumidores, a quienes dirige en vano consejos y hasta súplicas en forma de folletos, de grabados y de conferencias. Con el vicio del alcohol sucede como con la gangrena, en que solo la amputación puede salvar al paciente, quien no desconoce seguramente, en el presente caso, el mal que a sí mismo se hace.

El que más y el que menos se ve, en efecto, que el Congreso anti-alcohólico reunido recientemente en Bruselas ha demostrado hasta la saciedad, apoyándose en datos y observaciones médicas irrefutables, que el alcohol no es un digestivo, puesto que retarda y perturba la digestión; que no es un aperitivo, puesto que produce solamente una excitación dolorosa en el estómago, que se toma ilusoriamente por el hambre; que no es un alimento ni produce calor, dado que después de haber provocado una ligera afluencia de sangre hacia la piel, produce por reacción un frío que puede ser, en ciertos casos, hasta mortal; que no preserva de los contagios, puesto que pone el organismo en condiciones inferiores de resistencia; que no es un estimulante, dado que comienza por pervertir y acaba por disminuir la actividad intelectual como la actividad física; que no favorece la longevidad, dado que numerosas y indiscutibles estadísticas prueban que su uso abrevia, al contrario, la duración de la vida; que es, en fin, un veneno particularmente violento para los niños, que no deberían absorber nunca una sola gota.

En una palabra, el alcohol es un veneno perfectamente caracterizado, tanto más terrible cuanto que su acción es lenta, y hora es ya de relegarlo a las farmacias, en donde, como tantos otros venenos, tiene su aplicación terapéutica indiscutible.

Desde el 1.º de Mayo comenzaron a verse circular en ciertos trenes internacionales los coches de lujo explotados por la Compañía de Wagons Lits, y que han de reemplazar las primeras clases que, como en otra ocasión dijimos, fueron suprimidas por el ministro de ferro-carriles a causa del déficit considerable que anualmente dejaban al Estado. Los nuevos carruajes son soberbios de lujo y de confort, y solo tienen por rivales los que circulan en algunas líneas de América del Norte. Veremos si la Compañía de Wagons-Lits es más afortunada que el Estado; pero hace mucho tiempo que se observa en toda Europa una tendencia a deshechar la primera clase por el cara (hacen apenas uso de ella ocho viajeros sobre 100), de tal manera que ya muchas Compañías inglesas la han suprimido totalmente. La tasa suplementaria que los viajeros de segunda deberán pagar para tomar acceso en los nuevos coches de lujo, será de cuatro céntimos por kilómetro de recorrido, con reducción de 20 por 100 en la ida y vuelta.

A propósito de ferro-carriles, no es enteramente inoportuno el que indiquemos que Bruselas sufre, en materia de estaciones, del mismo mal que casi todos los grandes centros, con la circunstancia agravante por su parte, de que como fue la primera ciudad del continente que adoptó el ferro-carril (1835), construyó las suyas en una época en que era imposible imaginarse el desarrollo inmenso que un día debía alcanzar el entonces reciente medio de locomoción.

Bruselas, que recibe y desaloja anualmente hasta 20 millones de viajeros, y que vé aumentado este movimiento en la proporción rapidísima de 10 por 100 al año, no cuenta en rigor más que con dos estaciones cabeceras: la del Norte y la del Mediodía, unidas entre sí por una línea de cintura de un desarrollo de 11 a 12 kilómetros, cuando la distancia en línea recta entre ambas estaciones es de poco más de dos.

La estación del Norte, que es la más importante, puesto que absorbe las tres quintas partes del movimiento de viajeros de toda la aglomeración, se encuentra hoy encerrada entre dos murallas de casas que siguen de un lado y de otro su única línea de entrada y salida hasta muchos kilómetros de distancia. Esta circunstancia, agravada con el reducido número de muelles y de vías de evolución de que la estación dispone, indica suficientemente las dificultades inmensas que deben experimentar los jefes para combinar los movimientos de los

trecientos y pico de toneladas que cada día euran ó salen de ella. Para remediar este deplorable estado de cosas, estado que llegó ya á su período á grito y que puede dar lugar en día á alguna inmensa catástrofe, se han propuesto varios medios, el primero de los cuales es el de retirar la estación fuera de la ciudad, cosa de que, naturalmente, nadie quiere oír hablar.

El segundo medio sería el de la expropiación de la hiena de viviendas que circuyen á derecha é izquierda de la vía, en su parte urbana, lo que permitiría duplicar y quizá triplicar las vías de salida; pero esto, además de suponer un gasto considerable, parece no responder suficientemente á las necesidades de un mañana no lejano, dada la progresión que se observa en el movimiento, el cual se verá seguramente doblado antes de diez años. El tercer sistema, que parece el destinado á prevalecer, consiste simplemente en unir directamente entre sí ambas estaciones por medio de un túnel que atraviese de parte á parte la ciudad. Con ello, las dos estaciones serán en realidad consideradas como prolongación la una de la otra, evitando así, además de una pérdida de tiempo, el encombromiento causado en las vías de entrada y salida por el retorno absolutamente necesario que hasta aquí debían hacer en cada estación los numerosos trenes internacionales que atraviesan la capital.

Esto permitirá además crear una nueva estación central de embarque y desembarque, que contribuirá poderosamente á evitar la grande aglomeración de viajeros, que hoy solo pueden acudir á una de las dos estaciones. Los estudios de este trazado están ya hechos por el joven y ya notable ingeniero del Estado M. Brancel, y su realización se calcula en 35 ó 40 millones de francos.

La expedición Gerlach, que, como recordarán los lectores de EL CORREO, partió de Bélgica durante el verano de 1897, con objeto de hacer exploraciones científicas de todo género en las aguas y tierras circumpolares antárticas, acaba de dar cuenta de sí enviando desde Punta Arenas una somera relación de su viaje á la Sociedad Geográfica belga. A lo que parece, sus trabajos fueron en extremo fructuosos, no solo en materia de observaciones propiamente dichas (meteorológicas, magnéticas, hidrográficas, etc.), pero también en el dominio de la zoología y de la botánica, puesto que anunció el envío de especímenes raros y desconocidos.

La expedición esperaba encontrarse de regreso en Bélgica para el verano en que vamos á entrar; pero como no pudo realizar hasta aquí su programa tan completamente como lo deseaba, por haber pasado largos meses bloqueada entre los hielos en medio de una casi completa oscuridad, se propone esperar en Punta Arenas la llegada del próximo verano austral para continuar sus investigaciones, de suerte que su visita se hará esperar aún un año. El buque *Belyca*, al mando de Gerlach, no penetró en la mar austral mucho más allá del paralelo 71, es decir, bastante menos que las expediciones Weddell (en 1823) y Ross (en 1842) que llegaron, respectivamente, hasta los 73° y 77°, pero hay que tener en cuenta que la expedición belga no tiene por objeto el descubrimiento del Polo, sino hacer investigaciones circumpolares. Añadiremos, para terminar, que esta expedición, como toda empresa humana, no está exenta de dificultades y peligros, pues ya ha tenido que deplorar la pérdida de un joven marinero arrebatado por las olas durante un temporal, y la muerte de M. Darco, teniente de artillería, de un porveo brillante, que no obstante su salud, no muy robusta, no titubeó en sacrificar su vida en aras de la ciencia.

ECA.

### EL FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

#### Manifiesto económico

El Manifiesto que esta importante Sociedad ha dirigido á los nuevos representantes del país, contiene las siguientes conclusiones, en que van condensados los medios de evitar la crisis económica que amenaza:

Supresión de derechos de puerto y otras gabelas para llevar más fácilmente nuestros productos á mercados lejanos y traer de retorno primeras materias.

Creación de Bancos intermedios para obtener la baja de los derechos que perciben los extranjeros.

Sostenimiento de líneas de vapores entre España y Ultramar, concediendo primas á la navegación.

Garantías á la venta de los productos nacionales en el mercado interior.

Revisión de los actuales tratados de comercio.

Arreglo comercial con las Antillas y Filipinas informado en el establecimiento de ventajas recíprocas.

Liga aduanera con las naciones hispano-americanas.

Y en fin, creación de medios de transporte y vías de comunicación.

#### El proyecto de ley de reclutamiento

El señor ministro de la Gobernación devolvió ayer al de la Guerra el proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio, con aquellas observaciones que el señor Dato y el director general de Administración, Sr. Aparicio, estiman convenientes, las cuales no afectan en nada á la esencia del proyecto, y se dirigen á corregir errores y dificultades notados en la aplicación.

El ministro de la Guerra, según dicen los periódicos oficiales, tiene el propósito de leer el proyecto en una de las primeras sesiones que celebre el Congreso.

#### Los comisionados azucareros

Han salido para Cataluña los comisionados que vinieron á esta corte para recabar un union de los gramios matritinos—protección para las fabricaciones que tienen por base el azúcar.

Según parece, los comisionados catalanes van satisfechos del éxito de sus gestiones, esperando conseguir la solicitada rebaja en los elevados derechos de introducción que hoy afectan los azúcares extranjeros y los antillanos, considerados también como extranjeros.

#### Los escándalos de la Diputación

##### Terminación del expediente

Algunos periódicos aseguran que la resolución del expediente instruido contra la Diputación provincial de Madrid, se conocerá á fines de esta mes ó principios de Junio, y que acaso entorpecerá la suspensión de algunos diputados provinciales.

También se afirma que pudiera llegar el caso de que se pasara el tanto de culpa á los tribunales.

### Tribunales de honor

Dice La Correspondencia que son tres los coroneles de caballería cuya conducta tratan de juzgar sus compañeros.

### Los obreros del gas

La huelga de los obreros de la Fábrica del Gas continúa en el mismo estado, sin más diferencia que la de que los obreros del Ayuntamiento han sido reemplazados por los que han acudido á la Fábrica en demanda de trabajo.

En los alrededores de la Fábrica se han adoptado algunas precauciones; varias parejas de la Guardia civil y de Orden público vigilan para evitar coacciones. Caso de persistir en su actitud los huelguistas, el conflicto estará conjurado, por haberse encontrado operarios que sustituyan á aquellos.

El Consejo de Administración de la Compañía, sin embargo, ha acordado admitir á los obreros que solo hicieron causa común con los revoltosos por espíritu de compañerismo.

### LA ESCUADRA INGLESA

#### EN LISBOA

Lisboa 10.—Procedente de Gibraltar ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa.

Esta se compone de ocho acorazados y cuatro cruceros.

Los barcos han sido recibidos con grandes muestras de simpatía, y se preparan homenajes para agasajar á la oficialidad de á bordo.

Mañana será recibida en Palacio y obsequiada con un banquete.

El viernes habrá comita y baile en la legación inglesa, y el sábado ofrecerá el rey á los marinos un almuerzo en Cintra.

Hasta ahora se ignora el día de la salida de la escuadra; pero se cree esperará aquí á la alemana, que se esperaba el sábado.

### Fiesta catalanista

#### Vivas á Cataluña independiente

Barcelona 11.—Con pretexto de oír al notable violinista Pujol, se llenó esta noche el Teatro del Circo.

Se estrenaba el epigrama sinfónico del maestro Morera, titulado *Catalunya*.

La obra estrenada trata de ridiculizar la música del género chico. Terminó el pot-pourri con el himno catalán *Los segadors*. Al finalizar la fiesta catalanista se oyeron vivas á Cataluña independiente.

### Obreros en huelga

#### En Santander

Santander 10.—Una comisión de huelguistas conferenció ayer con el gobernador civil, para exponerle las causas de la huelga y sus pretensiones.

El Sr. Diaz Merry prometió atenderles si deponían su actitud, recabando de los patronos que accedieran á sus deseos.

Muchos obreros volverán al trabajo, y de la actitud pacífica de los huelguistas, es posible que la huelga quede en breve terminada.

#### En Cartagena

Cartagena 10.—Como los cargadores del muelle declarados en huelga persisten en su actitud, se ha destinado 120 marineros de los barcos de guerra á hacer en los vapores las cargas que por falta de brazos estaban en suspenso.

Los que van deponiendo su actitud y volviendo poco á poco al trabajo, son los carpinteros.

En cambio los ebanistas se resisten á ceder.

Se han declarado asimismo en huelga los marmolistas.

Prestaban trabajar nueve horas en todo tiempo y aumento de jornales.

La huelga tiene importancia por coincidir con la de los obreros del dique.

### ATENEOS

#### La España Árabe

«Una excursión por España Árabe», fué el tema de la conferencia dada antanoche en el Ateneo por el arquitecto Sr. Cabello y Lapiedra.

En ella estudió el conferenciante el arte árabe en sus diversos períodos, analizando detenidamente los monumentos más notables que de este género existen en España.

Al concluir su interesante trabajo, fué muy felicitado por la distinguida y numerosa concurrencia.

### TRIBUNALES

#### Question electoral

Ante la Sala primera de lo civil de esta Audiencia se verificó ayer la vista del recurso promovido por D. Modesto Moyron, candidato derrotado en las últimas elecciones de diputados provinciales por los distritos Audiencia Latina, contra los electos señores R. nero, Cortinas y Martínez de Tejada, pidiendo se declare nulo el acuerdo de la Diputación de Madrid de 3 de Noviembre pasado, por el que se admitió al ejercicio del cargo á dichos señores.

El Sr. Salmeron pronunció un elocuente informe en defensa del recurso, sosteniendo que las indicadas elecciones no eran válidas y debía decretarse su nulidad.

Los letrados Sres. Suarez García y Cortinas le contestaron sosteniendo que el recurso se había presentado fuera de tiempo, bastando esta circunstancia para declararlo inadmisibile.

Dentro de pocos días se dictará sentencia.

### Por telégrafo

#### Interior

##### Vapor correo

Cádiz 10.—Ha zarpado hoy con rumbo á las Antillas, el vapor correo *San Ignacio*. Conduce 93 pasajeros.

##### Ahogado

Soria 10.—Participa del pueblo de Vozmeiano, que una niña de ocho años se cayó en una acequia inmediata á un molino, ahogándose, teniendo que ser sustraída por su propia madre.

##### El Obispo de Osma

Soria 10.—Ha salido para Tormes, llevando socorros para las víctimas del hundimiento de la ermita, el señor Obispo de Osma.

##### Visita pastoral

Avila 10.—Ha salido para Piedrahíta,

con objeto de girar la visita pastoral, el señor Obispo de esta diócesis.

#### Flojera en Castilla

Valladolid 10.—De los reconocimientos practicados por el personal facultativo del servicio agrónomo provincial, resulta que existe gran cantidad de flojera en los viñedos.

Se han descubierto dos focos en la margen derecha del Pisuegra y cinco en la izquierda.

#### Consejo de guerra

Valencia 10.—Hoy se ha reunido el Consejo de guerra encargado de dictar fallo en la causa seguida á once individuos acusados de haber levantado hace un año una partida republicana en Cataluña.

El fiscal ha pedido la pena de muerte contra Esteban Calia Comas, que figuraba como jefe de la partida, y para el resto de los procesados la pena de cadena perpétua.

#### El general Delgado

Tenerife 10.—Hoy ha marchado á la Península el ex-capitán general Sr. Delgado Zuñeta. Las autoridades y personas importantes de todos los partidos le despidieron en el muelle.

Tomó el mando superior de la provincia el segundo jefe de la capitanía general, señor Alzpurúa.

#### Príncipes viajeros

Málaga 10.—Han llegado los príncipes Annet de Sajonia á bordo del vapor *Amulfi*. Van de paso para Granada, á donde se dirigirán hoy en el tren-correo.

#### Dos desgracias

Barcelona 11.—En la calle de Contra se ha caído un niño llamado Joaquín Gasá, desde un tercer piso á la calle, quedando muerto en el acto.

En el Paseo de San Juan un carruaje ha atropellado á un anciano de setenta y seis años destruyéndole por completo la cabeza.

#### Lluvia benéfica

Tamariite 10.—Hoy ha llovido bastante, pidiendo decirse que se ha salvado la menguada parte de cosecha que no agosó la sequía.

Confían en que lloverá más y podrán resarcirse los labradores de las anteriores pérdidas.

#### Cádiz y el «Princesa de Asturias»

Cádiz 10.—En el pueblo de San Fernando se ha constituido una subcomisión, la cual se ha constituido en Asamblea permanente, para gestionar que no se lleve á Cartagena el crucero *Princesa de Asturias*.

El personal técnico ha hecho estudios, encontrando una fórmula para que se pongan aquí las calderas, la cual expone el ministro cuando venga á visitar este arsenal.

El ministro ha teleografiado al senador Sr. Lazaga que procurará armonizar los intereses del Estado con los de la Maestranza.

La subcomisión presentará también al Sr. Gomez Imaz un proyecto de organización del personal de la Maestranza y un sistema administrativo de la misma grandemente económico.

#### El doctor Robert.

Barcelona 10.—El alcalde irá á Madrid, pasadas las elecciones municipales, á dar las gracias á la Reina Regente por su nombramiento, y á gestionar de paso la resolución pendiente de algunos asuntos de este Ayuntamiento.

#### Por disparar morteros.—Un muerto y un herido.

Zaragoza 10.—En el pueblo de Cervera de la Cañada, según costumbre tradicional, los mozos del pueblo disparaban morteros y trabucos con el fin de anunciar las fiestas de la patrona del pueblo.

Un trabuco reventó, resultando muerto, con la cabeza horriblemente destrozada, Vicente Abad, y Mariano Borja herido gravemente en una pierna.

Se han suspendido los festejos que había organizado en honor de la patrona de Cervera, en señal de duelo.

#### Hundimiento en una cantera

Palma 10.—Reconstruyendo trabajando varios obreros en una cantera cerca de Alcudia, hubo un desprendimiento de tierras, quedando algunos sepultados.

Gracias á la prontitud con que se acudió en auxilio de estos últimos, pudieron ser extraídos con vida.

Dos se encuentran gravísimos; los demás que fueron también envueltos, solo han sufrido algunas heridas y contusiones que no revisten gravedad.

#### Marcha de velocidad y resistencia

Alcalá de Henares 9.—Los oficiales del regimiento de Húsares de Pavia, D. Bionor Sanchez y D. Rafael Barrios, montando caballos de ocho y diez años han hecho la marcha de esta ciudad á Valladolid, 235 kilómetros, en treinta horas.

Resulta una velocidad de marcha de 10 kilómetros por hora.

#### Expulsión de doña Belen Sárraga

Cartagena 10.—El gobernador civil ha ordenado á doña Belen Sárraga, directora de *La Conciencia Libre*, que salga inmediatamente de esta ciudad, donde se encontraba dicha señora dispuesta á celebrar algunos meetings de propaganda.

La conocida periodista, obediendo las órdenes del gobernador, ha salido para Alicante, donde se propone realizar su deseo.

#### Fiesta benéfica

Jerez 10.—Con gran concurrencia y júbilo se ha inaugurado la *kermesse* organizada á beneficio de los pobres, presidiendo el acto la señora marquesa de Misa.

La charanga municipal y una orquesta de guitarras y bandurrias amenizaron la fiesta.

Distinguidas señoras y señoritas estaban encargadas de la venta de objetos.

Las cantaladas recaudadas son importantes. El desfile ha estado muy animado, viéndose lujosos trenes.

#### Los prisioneros de los tagalos

Cádiz 10.—Una comisión de señoras de San Fernando, compuesta en su mayoría de madres y esposas de los marinos prisioneros en Filipinas, ha visitado hoy al señor duque de Najera, entregándole una exposición que se van á la Reina suplicándole que el Gobierno trabaje para lograr la libertad de los prisioneros.

#### Los alumnos de Infantería

Toledo 10.—El batallón de alumnos de la Academia de Infantería concluyó las prácticas en el campamento de los Aljares y salió á las siete de la mañana, deteniéndose en Burguillos y Azquerro y continuando después á Jofra, donde acampó en la plaza del pueblo para comer.

A las cuatro de la tarde llegó á Sonsaca. El vecindario y el Ayuntamiento han dispensado á los alumnos un cariñoso recibimiento.

#### Arrollada por un tren

Mérida 10.—En la estación de Zarza subió á uno de los vagones de segunda clase del tren-correo descendente, una mujer llamada Nicolasa Mexía, que llevaba billete de tercera.

El jefe de tren le advirtió que debía cambiar de coche, y con tal objeto bajó en la

estación de Don Alvaro, donde el tren solo para un minuto.

Al ponerse el tren en marcha tuvo la desgracia de caer la infeliz mujer entre los vagones, con un niño que llevaba en brazos, resultando con la pierna izquierda cortada y varias heridas en diversas partes del cuerpo.

Su estado es gravísimo. El niño salió míseramente ileso, siendo recogido por la Guardia civil.

### El país del divorcio

El Estado de North Dakots, de la Union Americana, donde basta una residencia de tres meses para obtener el divorcio con la simple demanda de una de las partes, y que por esta razón ha sido llamado el país del divorcio, desea rehabilitarse ante el mundo de la deplorable reputación que habia llegado á adquirir, pues la legislatura del Estado acaba de adoptar una ley, en virtud de la cual, á partir de 1.º de Abril, la duración de la residencia requerida para poder pedir el divorcio ha sido elevada á un año.

Con esta disposición, la fábrica de divorcios no funcionará con tanta rapidez y se pondrá á guisa de cortapisa á lo que habia llegado á ser un verdadero escándalo nacional, pues el North Dakots era una verdadera *divorce colony*, donde curiales y hoteles hacían su agosto á espensas de los matrimonios mal avenidos de la Union.

Hasta habia un distrito judicial, el de la ciudad de Bismarck, donde se conseguía el divorcio en los dos días, gracias á una falsedad, por la cual se inscribía á los interesados en los registros del hotel como huéspedes del mismo desde hacía tres meses, aun cuando hubiesen llegado la víspera.

### LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

#### Guerra

Los reales decretos firmados por S. M., que publicamos ayer.

#### Marina

Disponiendo que se celebre, con sujeción á las bases que publica adjuntas, un concurso libre entre fabricantes para el suministro, durante dos años y por cantidades ilimitadas, del hierro y acero dulce «Siemens Martins» que se necesitó en los arsenales, debiendo tener lugar el expresado concurso ante el Centro Consultivo de la Armada, el día 2 del próximo mes de Junio, á las dos de la tarde.

#### Gobernacion

Concediendo el título de ciudad á la villa de Los Llanos, provincia de Canarias.

### LOS TEATROS

#### Zarzuela

Definitivamente el sábado próximo se verificará el beneficio de la notable primera tiple Lucrecia Arana, con el siguiente escogido programa:

1.º, *Los borrachos*; 2.º, *La piejecita* y estreno de la canción escrita expresamente para la beneficiada, *La mujer del mator*; 3.º, *Gigantes y cabezudos*, y 4.º, primera representación en esta temporada de la zarzuela de espectáculo *La cruz blanca*.

A juzgar por el pedido de localidades hecho en contaduría, el teatro se verá lleno por completo en las cuatro secciones.

#### Romea

El día 17 comenzará una serie de espectáculos variados en este teatro á cargo de una nueva empresa.

El espectáculo se dividirá en secciones, que empezarán todos los días á las seis de la tarde y se sucederán consecutivamente hasta las doce de la noche.

Se inaugurará la temporada con la presentación de un cinematógrafo fantástico moderno, la reaparición ante el público de Madrid de la célebre *divette* Mlle. Rita D Eujon, y la reprise de bailes andaluces ejecutados por aplaudidas parejas del género.

En la sala del coliseo se instalarán ventiladores y plantas para hacer todo lo más agradable posible la estancia.

#### Circo de Colon

Mañana tendrá lugar en este circo el debut de las Damas Vienesas y de M. Ullmann, artistas que vienen precedidos de gran fama.

Por primera vez en esta temporada la gran batida por los saltadores más notables de la compañía. También tomará parte la incomparable artista miss Galates.

#### La Tubau en Valencia

Valencia 11.—Con un lleno completo se ha verificado esta noche en el Teatro Principal, por la compañía de Maria Tubau, el estreno de *La corte de Napoleón*.

El éxito ha sido muy grande, recibiendo la señora Tubau grandes ovaciones.

### AL MENUDEO

#### Atropellos

En el paseo de Arsenales fué atropellado por el tranvía eléctrico Vicente García Malmeyra, joven de quince años, que resultó con varias lesiones en la pierna derecha.

En la calle de Alcalá, esquina á la del Barquillo, atropelló un carruaje particular á D. Luis San Bartolomé, que resultó con varias lesiones en diferentes partes del cuerpo.

#### Escuela de ingenieros de montes

La *Gaceta* publica hoy el convocatoria y programa para los próximos exámenes de ingreso en la Escuela de Ingenieros de montes, que han de verificarse en dicho centro los meses de Junio y Septiembre.

#### Ateneo de Madrid

Mañana, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Mariano Belmás dará una conferencia sobre el tema «Observaciones referentes á Canarias».

#### Notarías vacantes

En el territorio del Colegio Notarial de Las Palmas se han de proveer por oposición las notarías vacantes en Valverde, Antigua, Granadilla y San Cristóbal de la Laguna.

En el mismo Colegio se halla vacante y se ha de proveer por concurso, la notaría de Vallehermoso.

En el territorio de la Coruña se halla vacante una notaría de Orens, la cual ha de proveerse por traslación.

Precedentes de Asturias llegaron ayer á Madrid los señores marqueses de Canillejas, acompañados de sus hijas.

#### Diputación provincial

Bajo la presidencia del Sr. de Blas celebró ayer sesión la Diputación provincial. Después de escasa discusión se aprobaron varios asuntos de poco interés.

#### Conferencias

El marqués de Comillas celebró ayer una detenida conferencia con el ministro de Hacienda, tratando de asuntos referentes á la repatriación.

También conferenció ayer el marqués de Comillas con el ministro de Fomento.

Durante el pasado Abril se han negociado en Bolsa efectos públicos por valor de 281.200.050 pesetas.

#### Junta Central del Censo

Miembros por la tarde se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo, con objeto de resolver algunas reclamaciones que ante la misma se han formulado.

#### Velada en el Círculo de la Union Mercantil.

La velada que anoche se celebró en este Círculo resultó brillante.

Tanto el orfeón, dirigido por el Sr. Corvino, como el guitarrista Sr. Marin y el célebre cuarentista maestro Dominguez, fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba los salones de la Sociedad. También fué muy celebrado el fonógrafo de los Sres. Hughes y Acosta.

#### Choque

Un tranvía eléctrico chocó en la calle de Alcaá con un coche de alquiler.

Este resultó completamente destruido; pero no hubo, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

#### La langosta en Extremadura

Ayer quedó acordado que vayan tropas á Extremadura para coadyuvar á los trabajos de extinción de la langosta, teniendo un presupuesto plus que abonará el ministerio de Fomento.

#### El Sr. Rancós

En el expreso de ayer tarde marchó á Cádiz el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rancós, donde se propone pasar algunos días.

#### Expediente á un empleado

# EDICION DE LA NOCHE

## EN PALACIO

### Capilla pública

La fiesta de la Ascension se ha celebrado en Palacio con la solemnidad de capilla pública.

Desde mucho antes de la hora anunciada, numeroso público, difilmente contenido por la doble fila de Alabarderos, llenaba las galerías altas y Palacio.

A las once en punto, á los acordes de una marcha interpretada por la banda de Alabarderos, salió de las habitaciones particulares la comitiva regia, con direccion á la capilla.

Abrian la marcha servidores de la Casa Real, mayoromnes de semana, gentiles-hombres y los grandes de España, príncipe Pio, duques de Veragua, La Conquista, Basco, Bailén, Gor, Granada, Sanúcar, Béjar y Huéscar; marqueses de Sotomayor, Santa Cristina, Basañá, Quintana y Castellones, y condes de Aguilar de Llerdrillas, Guayqui, Guanduin y Orzáx.

S. M. la Reina vestía un riquísimo traje de raso blanco brochado y mantilla negra. Las joyas eran de gran valor, especialmente una gran orla de brillantes.

La Princesa de Asturias realizaba sus naturales encantos con un precioso traje de raso color rosa.

De raso verde vestía la Infanta doña Isabel, siendo muy hermosas las joyas con que se adornaba.

Solo han asistido la camarera mayor, señora duquesa de Sástago, y las damas hoy de servicio de la Reina, Princesa e Infanta, que lo eran respectivamente, las duquesas de Osuna, Ahumada y Alba.

En la misa ofició de pontifical el Obispo de Sion, interpretando la capilla una misa de Guelbenzu, á voces solas, y en el Ofertorio el andante religioso de Gorriti.

Desde una de las tribunas bajas han oido la misa los duques de Caserta.

A las doce se cantó por la capilla la *Nona*, interpretando la orquesta una composicion del maestro Ledesma.

### Las mujeres y el desarme

París II.—Un periódico de Ginebra anuncia que con motivo de la Conferencia del Haya se prepara una imponente manifestacion internacional de mujeres á favor del desarme y la paz. Simultáneamente, en diversas ciudades se celebrarán meetings de mujeres para proclamar la necesidad de la paz.—*Fabra.*

### Visita a los puertos de España

Lisboa II.—Se sabe que el almirante de la escuadra alemana ha recibido orden de visitar varios puertos españoles despues del de Lisboa.—*Fabra.*

### Desórdenes en Rusia

Londres II.—El periódico *The Daily News* publica un despacho de Olessa dando algunas noticias respecto de los desórdenes de Nicolaief.

Unos cincuenta israelitas y doce soldados perecieron en manos de las turbas amotinadas.

Muchas personas del pueblo quedaron muertas y heridas.—*Fabra.*

### La consabida peregrinacion

París II.—Segun noticias de Constantinopla, la vuelta de los peregrinos de la Meca se está llevando á cabo en las mejores condiciones sanitarias.

Dentro de una semana habrá terminado.—*Fabra.*

## La guerra Hispano-Americana

### Barcos, cañones y fusiles

Con este título hemos recibido un ejemplar del libro que acaba de publicar el ilustrado capitán de Artillería D. Severo Gomez Nuñez, director que fué del *Diario del Ejército*, de la Habana.

Este libro, que es el primer volumen de la serie que está distinguido escritor militar piensa dar á luz, ocupándose de la guerra que hemos sostenido con la República norteamericana, examina y compara los ejércitos, escuadras y elementos ofensivos y defensivos que por mar y tierra tenían ambos ejércitos y otros problemas estratégicos de gran importancia, para apreciar el desarrollo y desarrollo de tan desastrosa campaña para nuestro país.

Para mayor ilustracion de los lectores, lleva intercalado en el texto planos y grabados de los sitios que fueron principal teatro de la guerra y de los barcos de guerra de las dos escuadras enemigas.

El segundo tomo de esta obra se titulará *El bloqueo y defensa de las costas.*

### El Sr. Romero Giron

Esta mañana le ha sido practicada á nuestro muy estimado amigo el Sr. Romero Giron la operacion quirúrgica de que habian hablado los periódicos, la cual ha consistido en la extirpacion de un tumor en la mejilla derecha.

La operacion ha durado cincuenta minutos, siendo realizada por el acreditado doctor D. Florencio Castro, con una maestría y habilidad que han merecido los mayores elogios á los médicos que la han presenciado. El resultado ha sido hasta ahora completamente satisfactorio, y si como es de esperar no sobreviene ninguna complicacion, el total restablecimiento será rápido.

Muchos amigos políticos y particulares del empuje jiriconsculto han acudido al domicilio de éste á informarse del resultado de la operacion, reiterando por nuestra parte los votos más sinceros porque ésta produzca completamente el resultado apetecido.

### La Bula del Jubileo

Roma II.—Esta mañana Su Santidad ha hecho solemnemente entrega de la Bula del Jubileo universal de 1900, la cual ha sido promulgada con las ceremonias de costumbre en la gran basílica del Vaticano ante los prelados que componen la Cámara Apostólica.

Muchedumbre inmensa de fieles invadía la basílica de San Pedro. No ha ocurrido ningun incidente digno de especial mencion.—*Fabra.*

## LA HUELGA

En la reunion que han celebrado los obreros de la Fábrica del Gas, que continúan en huelga, se ha tomado el acuerdo de continuar resistiendo hasta que sus pretensiones sean atendidas, y aceptar los ofrecimientos de las demás Sociedades obreras para sostener la huelga.

A la reunion concurrieron bastantes agentes de la autoridad.

El orden fué completo.

### En la embajada de Austria

Esta noche se celebrará el anunciado banquete en la embajada de Austria. Asistirán en el presidente del Consejo, algunos otros ministros y varios individuos del cuerpo diplomático.

### El coche del gobernador

Anoche, á las doce, cerca de la cuesta de la Vega, se desbocaron los caballos del coche del gobernador civil, y al llegar al pretil que da al Campo del Moro, cayó el co-

cho de una altura de ocho metros, sin que los caballos se mataran.

En el coche, que quedó con grandes averías, no iba más que el cochero, que tambien resultó ileso.

## Balance del Dia

A las doce y media de la mañana, hora previamente anunciada, se ha verificado en Palacio, con sujecion al acostumbrado ceremonial, la presentacion de credenciales del embajador chino.

Se han cambiado discursos afectuosos, testimoniando las buenas relaciones existentes entre ambas naciones.

En concepto de ministro de Estado, ha concurrido al acto el Sr. Silveira.

Dicen los periódicos que se han separado del partido conservador los senadores electos Sr. Camacho del Rivero y marqués de Vistabella.

Telegramas de Barcelona insisten en que en efecto hubo indicaciones de dimision de aquel gobernador, á causa del desacuerdo, mayor cada dia, que reina entre los distintos factores, con influencia en la actual situacion.

La reunion de la comision ejecutiva de la Cámara de Comercio para tomar algunos acuerdos de importancia, se verificará en Madrid á fines del mes corriente, despues que el Sr. Paraiso regrese de Zaragoza.

Un periódico de Barcelona dice que los motivos de estar inclinado á dimitir el gobernador Sr. Marina, consisten en que hechas las paces entre el Sr. Planas y Casals y el Sr. Ferrer y Vidal, á unos y otros conviene un gobernador que esté completamente identificado con ambos. De este modo les será más fácil desprenderse poco á poco de los polaviejistas y regionalistas.

Sobre la fiebre regionalista de Barcelona, dice otro colega de la localidad:

«Cuando el tratado con Francia, los fabricantes—que se han hecho ricos por cierto á la sombra de la bandera española—sugestionaron á los obreros, diciéndoles que la industria se arruinaba y las fábricas se cerrarían.

Hoy dia los fabricantes no se lanzan á aventuras, y á los obreros no se les engaña como entonces.

Los separatistas de Barcelona son señoritos, hijos muchos de ellos de fabricantes. Susien llamar al Cid—objeto de sus especiales iras—*bretol y perdularis*, y ya los tenemos tan contentos.»

Ha llamado la atencion de las personas observadoras un suelto que au che publicó *La Correspondencia*, hablando del envío á Extremadura de 8 000 hombres del ejército, nada menos, para extinguir la langosta, á los cuales se unirían las fuerzas de la region hasta llegar á 13 000 hombres.

Se dice además en este singularísimo suelto, que el capitán general de Madrid pedía que se mejorara el ran-

cho de las tropas y se pagaran otros gastos por las Diputaciones y Ayuntamientos; mas habiendo contestado éstos que se habia gastado mucho dinero en las elecciones, y que poco podian hacer, así han quedado las cosas.

No se sabe ahora, si sabedora la langosta de estas noticias habrá cesado en su destructora faena.

Ahora, los periódicos de provincias de lo que se ocupan preferentemente, es del estado de las cosechas y de los trabajos electorales, resultando que despues de tantos aspavientos, todo el mundo quiere meter la cabeza en el municipio.

Los corresponsales de Barcelona han recibido hoy por teléfono noticias que completan los detalles ocurridos en la fiesta celebrada anoche en el teatro del Circo, de que hablamos en segunda plana.

Parece que al salir el público del teatro, no solo se dieron vivas á Cataluña libre, sino que tambien se dieron algunos mueras á la reaccion, á los jesuitas y al general Polavieja.

La policia logró restablecer el orden.

S. M. la Reina concurrirá esta noche á la funcion que se dá en la Comedia por iniciativa de la prensa.

De la «Agencia Fabra»  
París II.—Aquí no hay Bolsa hoy por ser dia festivo.  
Londres II.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60 2/2.

## Charada

Por la prima dos inglesas, una carta recibí de un amigo que me dice que en una tres vendrá aquí. Tambien me anuncia en la carta que colocacion espera, para un amigo que trae prima segunda tercera.  
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.  
(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:  
MA JUE LO

Gedeon, queriendo echárselas de galante, envia un ramo de flores de dudosa frescura á una condesa, y le escribe en una carta lo siguiente:

«Quizá estas flores llegarán á sus manos algo marchitas; pero estoy seguro de que usted será indulgente con sus semejantes.»

Una chicsuela se presenta como niñera.

«Pero eres muy pequeña—dice la dueña de la casa.

«Mejor, señora; así si se me cae la criatura se hará menos daño.»

## Cultos

Santo de mañana.—San Dionisio, San Epifanio, San German y Santo Domingo de la Calzada.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), donde á las siete se expone su Divina Majestad; á las diez ha-

brá misa mayor, y por la tarde, á las cinco, ejercicios y sermón que predicará un padre de la Compania de Jesús.

En la iglesia de Monserrat sigue la novena á Nuestra Señora de los Desamparados; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Gonzalez Reyes.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena á Santa Rita de Casia, predicando por la mañana el señor Santorja y por la tarde el P. Gonzalo del Sagrado Corazon de Jesús.

En San José continúan los ejercicios de los Sieta Viernes al Santísimo Cristo del Desamparo. A las cinco de la tarde se manifestará Su Divina Majestad y despues de rezarse el rosario será orador el P. Jimenez Campaña, terminando con Santo Dios y reserva.

La Cofradia de la Santa Faz celebra ejercicios de desagravio á las tres y media en la capilla de Santa Teresa.

En las Salesas (Santa Engracia), dia de retiro para señoras, dirigido por el Sr. Diaz Guizarro.

En la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el Sr. Barragán.

En Jesús II., un P. Capuchino.

En la V. O. T. de San Francisco id., predicando el Sr. Belda.

En San Pascual continúa la novena á su Titular, predicando á las cinco un P. Franciscano.

En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, *Via-Crucis* al anochecer.

### Mes de Maria

Signen celebrándose los ejercicios y predicarán: En San Ginés, el Sr. Lopez Anaya; en San Andrés de los Flamencos, el Sr. Belda; en el Espíritu Santo, un P. Agustino y en San Ildefonso, el señor cura.

Tambien se celebrarán ejercicios sin sermón, en el Carmen, Buen Consejo, Trinitarias, el Salvador y San Luis Gonzaga, Santa Bárbara, Salesas (Santa Engracia), Comendadoras, Cárcel de Mujeres y San Andrés.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó Escuelas Pías de San Fernando.

## Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Moda.—Rinneo mia moglie.—Santarelline.

ZARZUELA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—A las 9 1/2.—El señor Josquin.—A las 10 1/2.—Gigantes y cabelludos.—A las 12.—Los borrachos.

LARA.—Ultima semana.—Beneficio de los empleados de contaduría y despacho.—A las 8 1/2.—Las obscuras golondrinas (dos actos).—A las 9 3/4.—La rebolita.—A las 10 3/4.—La verdadera tia javiera.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

APOLLO.—Beneficio de la primera tiple cómica Srta. Isabel Brú.—A las 8 1/2.—El trabuco.—A las 9 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 10 3/4.—La revoltosa. A las 12.—Las mujeres.

ROMEO.—Beneficio de los Sres. Montero y Charcón.—A las 8 3/4.—La feria de Sevilla.—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—La Preciosilla.—A las 12.—La feria de Sevilla.

GRAN CIRCO DE PARISI.—A las 8.—2.º turno de moda.—Compañia internacional ecuestre, gimnástica y acrobática. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE GOLDB.—A las 9.—Grandioso espectáculo por la compañía Alegría.—Debut de las Damas Vienesas.—Debut de M. Uhlmann.—Por primera vez gran batida por todos los saltadores de la compañía.—La extraordinaria miss Galatee, Mlle. Ida Ortiz y demás principales artistas. Entrada general, 50 céntimos.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de saion, columpios.—Paseos por el lago.—Mortaja rusa.—Abierto el parque todo el dia.

IMPRENTA DE EL CORREO.

que reservaban los romanos su más hermosa corona, la de encina.

—Salvar la vida á dos hombres, y hacer perecer sesenta mil quizás, como Fócio, de quisa hablabas ahora mismo, en las cuarenta y cinco batallas que dió, ¿no crees que sea una compensacion suficiente?

—A fé mia, sí, cuando esos hombres deban ser Alcibíades y Xenofontes.

—Yo no tengo tanta ambicion como tú,—dijo Carlos suspirando:—tú quieres ser un Alejandro, un Scipion ó un César; yo me contentaría, no diré con ser un Virgilio,—no hay ni habrá jamás más que un Virgilio,—pero un Hércules, un Longin y aun un Apuleyo. Tú necesitas un campo, un ejército, caballos, tiendas, brillantes uniformes, tambores, clarines, trompetas, la música militar, el estallido de la fusilería y el ruido del cañon; á mí me bastaría la aurea mediocritas del poeta: una casita llena de amigos, una gran biblioteca llena de libros, una vida de trabajo y de sueños; la muerte del justo para terminar mi peregrinacion, y Dios hubiera hecho por mí más de lo que yo le pido. ¡Ah! ¡Si al menos supiese el griego!

—Pero si marchas al lado de Pichegru, es para llegar á ser algun dia su ayudante de campo.

—No, es para ser desde luego su secretario. ¡Eal ya está atado mi sacco.

Y hecha mi maleta.

Eugenio pasó al cuarto de Carlos.

—¡Ah!—dijo,—tú eres muy feliz en saber limitar tus deseos; tienes al menos probabilidades de realizarlos, mientras que yo...

—¿Crees entonces que mi ambicion no es tan grande como la tuya, mi

querido Eugenio, y que es menos difícil ser un Diderot que un mariscal de Saxe, ó un Voltaire que un Mr. de Turonna? Verdad es que yo no tengo la ambicion de ser ni Diderot ni Voltaire.

—Ni yo el mariscal de Saxe.

—No importa, desémoslo.

O, ó se en aquel momento la voz de Pedro Augereau que gritaba desde la escalera:

—¡Vamos, jóvenes! ¡La mesa está servida!

—Venid, señor sáblo,—dijo Eugenio.

—Vamos, ciudadano general,—replicó Carlos.

—¡Cosa rara! Cada uno de ellos habia deseado lo que Dios le destinaba, y habia ambicionado lo que le reservaba la Providencia.

Una palabra aún para terminar los terribles acontecimientos de aquel dia: despues, volveremos á nuestros amigos.

A las seis, una silla de postas se aproximó á la guillotina, á uno de cuyos postas estaba atado Eulogio Schneider. Conducía á dos gendarmes que descendieron de ella, hicieron de saltar á Schneider, hicieronle subir en el carruaje y tomar asiento en el fondo, y se sentaron á sus dos costados.

Despues, la silla de posta tomó al gran galope el camino de París.

El 12 germinal, año II (1.º de abril de 1794), Eulogio Schneider, de Vipefald, fué decapitado, segun los términos de la sentencia del tribunal revolucionario, por haber oprimido, robado, asesinado, arrebatado el honor, la fortuna y la tranquilidad de familias pacíficas, con concusiones y vejámenes inmorales y crueles y abu-

da angustia y retenido en su sitio á pesar suyo por una curiosidad invencible.—¿Ván á matarle? ¿Ván á matarle?

—No, tranquilízate,—le respondió una voz,—pronto le abandonará el miedo por esta vez; y sin embargo, no habria gran mal en acabar ahora mismo.

Aquella voz no era desconocida para Carlos; volvió la cabeza al lado de donde venia, y reconoció al sargento Augereau.

—¡Ah!—exclamó gozoso como si hubiese escapado personalmente de un peligro;—¡ah! ¿Eres tú, mi valeroso amigo? ¡Y Eugenio?

—Sano y salvo como tú; volvimos ayer tarde al hotel y allí supimos tu arresto. Corrí á tu prision, estabas en ella todavía; volví despues de una hora y seguías allí siempre.

A las tres supes que Saint-Just te habia hecho buscar; entonces resolví permanecer en la plaza hasta que tú salieses, porque estaba bien seguro de que no te comeria, ¡qué diablo! De repente te ví á su lado en el balcon, y al veros en la mejor armonia, en apariencia al ménos, respiré con libertad. En fin, ¿ya estás libre?

—Como el aire.

—¡Nada ya te detiene aquí!

—¿Quisiera no haber venido.

—No soy de tu opinion. Me parece conveniente siempre ser amigo de Saint-Just, mucho más que serlo de Schneider, y ahora con mayor razon, puesto que, por el momento, es incontestable que Saint-Just es el más fuerte.

Por lo que á Schneider toca, no has tenido tiempo de sentir por él una tierna amistad; es, pues, probable que te cometieses pronto de su pérdida; lo

que hoy sucede será una lección para Tatrell, quien, por otra parte, no se ha movido, pero al cual no es prudente darle espacio bastante para tomar su revancha.

Grandes gritos, hurras y bravos resonaron en aquel momento.

—¡Oh, Dios mío! ¿Qué sucede de nuevo?—preguntó Carlos ocultando su rostro en el pecho del maestro de armas.

—Nada—dijo Augereau alzándose sobre las puntas de los pies—nada; le han atado debajo de la cuchilla, como él ayer al alcalde y al teniente de Eschan; ¡á cada uno le llega su Saint-Martial! ¡No son poco dichosos, amigos míos, los que bajan de donde tú has subido, con la cabeza sobre los hombros!

—¡Esto es terrible! ¡Muy terrible!—murmuró Carlos.

—Terrible, sí; pero esto es lo que vemos diariamente, cuando no cosas peores; di, pues, muy bajito adios á tu digno profesor, á quien probablemente no volverás á ver jamás, si tienes en cuenta que, al descender de su estrado, partirá á París, en donde no le deso que haga otra vez tan peligrosa ascension. ¡Y vamos á comer, Dios de Dios! ¡Debes estar muerto de hambre, pobre niño!

—No habia pensado en ello—dijo Carlos—pero ya que tú me lo recuerdas, debo confesarte que hace mucho tiempo que almorcé.

—Razon damás para ganar á buen paso el hotel de la *Linterna*.

—Vamos, pues así lo quieres.

Carlos arrojó una última mirada á la plaza.

—Adios, pobre amigo de mi padre—murmuró,—cuando él me dirigió y recomendó á tí, te creía siempre el

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
 Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas  
**DIRECCIONES**  
 Pestaña Villanueva, 11.  
 Telefónicas Explosivos.  
 Telefónica Número 398.

Fruta laxante refrescante  
 contra el  
**ESTREÑIMIENTO**  
 Almorranas, Bilis,  
 Embarazo gástrico e intestinal, Jaqueca  
**TAMAR INDIEN GRILLON**  
 Paris, 33, rue des Archives  
 y en todas las farmacias

**LAYES CIVILES DE ESPAÑA**  
 POR  
 Don Leon Medina y Don Manuel Marañón  
 Abogados del Ilustre Colegio de esta corte.  
 Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecarias y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta el 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernada.  
**OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES**  
 Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Encuadrada por R. U. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas rústica y 18 encuadernada.  
 La Administración de EL CORREO, Libertad, 23, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

**IBARRA Y COMPAÑIA**  
 Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
 Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
 Servicio semanal entre Panamá, Ojón y Sevilla.  
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG**  
 Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; no pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestión, los rinitis, delgadas de los niños, etc.  
 Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disminuir su mal olor y en mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar.  
 Escribí el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lemaire, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que se halla sobre la etiqueta de cada frasco triangular.  
 Advertencia.—Evítese en el rótulo el sello del gobierno francés.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA**

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz**  
 Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
 Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.  
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
**Retorno.**—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
 El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
 El vapor **SAN IGNACIO DE LOYOLA** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
 Con escalas en Port-Saïd, Adén, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kuroche y Bushu (Golfo Persico), Zamboanga y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokohama.  
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vizgo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 8 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.  
 El vapor **ISLA DE LUZON** saldrá de Barcelona el 20 del actual.

**LÍNEA DE BUENOS-AIRES**  
 Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.  
 El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

**LÍNEA DE FERNANDO-POO**  
 Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.  
**SERVICIOS DE AFRICA**  
**LÍNEA DE MARRUECOS**  
 Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
 El vapor **LARACHE** saldrá de Barcelona el 25 del corriente.

**SERVICIO DE TANGER**  
 El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.  
 Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
 La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante**  
 La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y embarcará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
 Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

**TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA**  
 SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS

**CAPSULAS COGNET**  
 El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho  
 Paris, 43, rue de Saintonge

**CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS**  
**ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS**  
 CON AISLAMIENTO  
 Artículos de caucho, guttapercha y amianto  
**PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN**  
 Domicilio social y fábrica en Milán  
 en su curia para la construcción de cables submarinos en Spezia

**A la gran legion de enfermos nerviosos**

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Esta indicado para curar «vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del olido y de la vista; asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede a las reglas, histérico, parálisis, flaccidez, etc.»  
 El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspeso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y serenos que el medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad que perdidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discernir agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calomelanos. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, los melancólicos, los amantes de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos o giro. Venta, boticas y droguerías principales de España.—En Madrid, Garcia, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 32; Oviedo, Mayor, 7; Granada, San Juan, 13; Huelva, 14; Iniesta, Coso, 23; Jaca, Campo; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Benignochea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 42.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. AUDET, Alcalá, 12 Madrid.

**Modista**  
 para su casa ó a domicilio y también para primera doncella  
**Palma, 36, portería**

**Anuncios para funerales y aniversarios**  
 Se reciben en la Administración de este periódico hasta las 10 de la tarde.  
**Calle de la Libertad, 29, pral.**

**BYROLIN**  
 Las quemaduras cicatriza rápidamente. Para reconocimientos y masaje  
**BYROLIN**  
 está adoptado, entre otras muchas, en las clínicas de los eminentes profesores Bergmann y Esmarch, y en muchos hospitales y Administraciones militares extranjeras.  
 Victoria **BYROLIN**  
**PERFUMADO**, es la mejor crema de tocador. Hace el cutis transparente, blanco y aterciopelado, además de servir de eficaz curativo en caso de necesidad; muestras a médicos, gratis envía Bruno Schmidt Cármen, 6 y 8. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Por mayor, G. Garcia, Capellanes, 1.  
**ASA NUEVA** construcción se vende proposiciones, cédula número 3 040. Lista de Correos.  
**COCHINERAS** El libro de cocina más práctico y curioso es El Huevo de César se publica por secciones, la primera en venta a 6 rs. librerías prales.

**Aguas de Panticosa**

Prototipo de las nitrogenadas. Únicas de esta clase que en España tienen altura (1 630 metros).  
 Sulfatar en el Puente del Estanque.  
 Inmejorable para evitar y curar la tisis pulmonar, la mayoría de afecciones crónicas respiratorias, incluso la pleuritis y la hemoptisis que no dependa de lesión cardíaca, anemias y flatulencias. Muy eficaces en dispepsias, gastritis, enteritis, neurasias, cistitis, infartos del hígado y bazo, cálculos hepáticos y reumáticos.  
**Temporada oficial: 15 Junio a 21 Septiembre**  
 Desde 15 a 30 de Junio y de 1.º a 21 de Septiembre se rebaja el 50 por 100 del precio de habitaciones y el 15 por 100 del de las comidas.

**GOUDRON GUYOT**

**ALQUITRAN GUYOT**  
 Línea concentrada y desulfurada  
 El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y se efectúa en todas las enfermedades de los pulmones, en los astmas de la vejez y en las afecciones de las traqueas.  
 El **GOUDRON GUYOT** ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.  
 Durante los grandes calores y tiempo estival, se hace con él bebida más higiénica y preservadora. En su frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.  
 El **GOUDRON GUYOT** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUYOT escrita en tres colores.  
 Venta por menor, en las principales farmacias.  
 Fabricación por mayor, La casa L. FROES et Ch. TORCOMAN, 10, rue Jacob, en París.

**PERLAS DEL DR. CLERTAN**

Aprobación de la Academia de Medicina de París.  
 Dedicación antispasmodica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, escosos de asma, calambres del estómago, tendencias al síncope).  
 B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).  
 C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).  
 D. Perlas de Escencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cistitis, lumbago).  
 Fabricación y origen, Casa L. FROES, París.

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**

(SOCIEDAD ANONIMA)  
 Tarifas de precios de suscripciones al año

Por una estación particular...	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los intermedios de la misma...	800
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato exploratorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un idioma para comunicar solo con el aparato principal...	75
Por un idioma para comunicar solo con la Central y un escudador indicador con cuatro direcciones...	80
Por cada otra dirección...	70
Por un conmutador de dos direcciones...	4
Por cada otra dirección...	2
Por un timbre (al año)...	10

bueno y sábio y religioso que él había conocido en otro tiempo. El ignoraba que hubieses degenerado en el fauno sangriento que se me ha aparecido, y no sospechaba que el espíritu del Señor se hubiese retirado de ti. Quos vult perdere, Jupiter dementat... Vámos.  
 Y fué entonces el niño quien, á su vez, arrastró á Pedro Augereau hácia el hotel de la *Linterna*.  
 Dos personas esperaban á Carlos con ansiedad.  
 Mad. Teutch y Eugenio.  
 La primera, usando de su doble derecho de mujer y de huéspeda, se apoderó de él; le miró y le contempló mil veces para asegurarse de que era él, le abrazó y le volvió á abrazar para convencerse de que no era una sombra, y solo entonces permitió que corriera á estrechar las manos de Eugenio.  
 Las pruebas de amistad que ambos jóvenes cambiaron fueron, si no tan ruidosas, no menos tiernas; nada ligta tan pronto dos corazones como los peligros corridos en comunidad, y á Dios gracias, desde que los dos amigos se conocían, no habían faltado acontecimientos que elevaran la amistad que les unía al diapason de las vivas y antiguas.  
 Su amistad se exaltaba más aún pensando que iban á separarse. Hubiera sido una imprudencia que Eugenio, que ya había terminado todas sus investigaciones, hubiera prolongado su permanencia en Strasbourg, expuesto á la venganza de Tetrell, que podía ocultar por algún tiempo el insulto que había recibido, pero que no lo olvidaría seguramente.  
 Respecto de Carlos, su estancia en Strasbourg carecía de objeto desde el

momento en que Eugenio Schneider saliera de ella para siempre, toda vez que había emprendido su viaje únicamente para estudiar bajo su dirección.  
 Eugenio iba, pues, á regresar á París, donde su madre y su hermana trabajaban sin descanso para conseguir la libertad de su padre, mientras Carlos, utilizando la segunda carta que había recibido del suyo, iba á hacer, al lado de Pl hegrú, su aprendizaje de soldado, ya que no pudo hacer el de sábio, á la sombra de Eugenio Schneider.  
 Los dos jóvenes convinieron en ponerse en camino al día siguiente, al rayar el alba.  
 Esta resolución desesperó á la excelente señora Teutch, que se había improvisado una pequeña familia y que tenía á los dos adolescentes en lugar de hijos; pero era demasiado razonable para tratar, no ya de impedir, pero ni aun de retardar una partida que miraba como indispensable, y sobre todo, como urgente.  
 Entró, pues, en todos los proyectos de ambos jóvenes; la única condición que puso á su consentimiento, fué que les serviría en persona la última comida que harían en su casa.  
 La comida fué aceptada, y los dos niños, que miraban á su buena huéspeda, sino como á una madre como á una amiga al menos, la invitaron á hacer los honores de la mesa; invitación que fué tan grata para ella, que no contenta con dar al jefe de cocina las órdenes oportunas para una excelente comida, subió despues á su cuarto para escoger en su guardaroja su más elegante traje.  
 Y como los preparativos de la comida por una parte, y la ejecución de

a toilette de Mad. Teutch por otra, exigían un retardo de media hora, los jóvenes decidieron hacer en el entretanto todos sus preparativos de partida.  
 La diligencia de París, en la cual había tomado Eugenio un asiento, partía al amanecer; Carlos pensaba acompañar á su amigo hasta dejarle instalado en el coche, y ponerse despues en camino con dirección á Auenheim, donde Pichegrú tenía su cuartel general.  
 Auenheim distaba ocho leguas de Strasbourg.  
 Era una de las ocho ó diez fortalezas que á la manera de centinelas velaban alrededor de Strasbourg por la seguridad de nuestras fronteras.  
 Carlos necesitaba pasar una buena noche para prepararse á tan fatigosa jornada.  
 Obedeciendo á esta reflexión y deseando que los jóvenes estuvieran listos á la hora precisa, habíales invitado Mad. Teutch á ordenar sus papeles y á hacer sus maletas antes de ponerse á la mesa.  
 Durante este tiempo, Augereau iba á prevenir en el cuartel que comía en la ciudad y que no sabía á qué hora volvería y si pasaría la noche en Strasbourg.  
 Augereau, como maestro de armas, tenía muchas ventajas de que carecían los demás voluntarios de París, á pesar de que éstos gozaban todos de algunas inmunidades que no eran extensivas al resto de los soldados.  
 Los dos jóvenes se habían dejado abierta la puerta de comunicación entre sus respectivos cuartos, de manera que la conversación seguía más animada que nunca.  
 Cada uno de ellos, al separarse del

otro, soñaba en su porvenir y la pinfabá tal como lo presentía.  
 —Yo—decía Eugenio ordenando todos sus papeles de guerra—tengo trazado de antemano mi camino. Yo no seré nunca más que un soldado, sé apenas el latín, que me inspira una santa repugnancia; odio con mayor razon el griego, del que no conozco ni una traidora palabra; que se me dé en cambio un caballo cualquiera y lo montaré sobre la marcha; mato una mosca á veinte pasos, y Augereau me ha dicho que con la espada ó el sable en la mano, no temo á nadie. Tan pronto como oigo el tambor ó la corneta, el corazón me late y la sangre se me sube á la cabeza. Seré seguramente soldado como mi padre. ¡Quién sabe! quizá general como él. ¡Es muy hermoso ser general!  
 —Sí—respondió Carlos;—pero ya ves á dónde conduce: mira tu padre; tú estás seguro de su inocencia, ¿no es cierto?  
 —Estoy seguro de ella.  
 —Y bien: ¿no dices que corre peligro de destierro y aun de muerte?  
 —¡Bah! ¡Acaso Temístocles, que tomó parte en la batalla de Maratón y que ganó la de Salamina, no murió en el destierro? El destierro cuando no es merecido hace del general un héroe; la muerte cuando hiere á un inocente hace del héroe un semi dios. ¡Por ventura no quisieras ser Fócio, á riesgo de beber la cicuta como él?  
 —Cicuta por cicuta—dijo Carlos—preferiría la de Sócrates; ese es un héroe.  
 ¡Ah! No creas que lo desdengo; empecé por ser soldado. En Potidea salvó la vida á Alcibíades, y en Delio á Xénofonte. Salvar la vida á su semejante, Carlos, es una acción á la

LOS BLANCOS Y LOS AZULES